

正青春



到岗实习前,大学生们参加“扬帆计划”启动仪式。

(自治区团委供图)



实习大学生刘娇艳在包头市青山区富强路街道讲解消防知识。

(包头市团委供图)

“扬帆计划”助力青春起航

□本报记者 孙柳

2024年暑期,内蒙古大学生实习“扬帆计划”再启航,一众学子走到广阔基层、走到实习岗位上,让青春“扬帆”广阔基层。

作为一项面向我区大学生和毕业两年内待就业青年搭建的实习实践平台,“扬帆计划”为我区大学生提供就近的实习岗位,让他们在实习实践中深入了解国情社情民情,提早体验社会生活,储备就业工作经验。

今年6月,内蒙古大学生实习“扬帆计划”动员全区各级团组织,面向全区各级党政、企事业单位动员募集岗位总数43420个,其中30家自治区直属单位提供岗位423个,各盟市、旗县区动员用人单位4402家,提供政务岗位28272个、企业岗位14071个、金融岗位654个。

在这些实习岗位上,一拨又一拨大学生走出象牙塔,第一次以职业的视角打量家乡和自己。

就读于大连科技学院的张梦圆,这个夏天在呼和浩特市回民区民政局度过了一个意义深刻的假期。她在配合部门同事入户走访低收入家庭、关怀条件困难的家庭时倍受感动,她说:“在与低保户面对面交谈、宣传解释低保政策、鼓励他们树立信心的过程中,当我听到一句句‘谢谢你们关心’‘你们又来探望我啦’等感谢的话时,我真正感受到了民政工作的意义所在。”

实习很快就要结束了,但“扬帆计划”对这群年轻人的帮助远不止于工作技巧的提升,更



部分扎兰屯市“扬帆计划”实习大学生合影。

(呼伦贝尔市团委供图)

多的是作为青年一代的责任感与使命感。谈及未来的工作计划,张梦圆说:“虽然我不知道自己今后会从事什么职业,但不管在什么岗位上,我都会延续初心,不断关心关爱特殊群体。期待未来能以青春之我,为内蒙古这片我深爱的沃土作出自己的贡献。”

“为包头留下一个青年人,就是留下一份生产力,就是留下一份经济发展力量”,这是包头市“小鹿回家”大学生假期社会实践活动的初心。如今,首批上岗的“小鹿”已经积累了一个多月的实习经验,在街道、在社区儿童之家、

在红十字会……“扬帆计划”实习大学生们正在基层不断发力。

张贴海报、发放宣传单、布置活动、维护秩序、入户排查……在街道社区,这些琐碎、重复的工作,往往需要用到大量人手,占据了基层干部大部分精力。

而实习大学生们的到来,无疑为人手不足的基层工作解了“燃眉之急”。这群活力满满、创新十足的年轻人,成了街道、社区中最亮眼的身影。

“在社区活动的具体执行中,我不仅积累了

活动策划经验,为今后独立策划活动打下基础,同时,在和乡亲们打交道的过程中,锻炼了我沟通协调、应急处理的能力。”丽水学院数学与应用数学专业大三学生刘娇艳说,几乎一整个暑期,她都在包头市青山区富强路街道实习。

基层是整个社会的“地基”,这个“地基”是改革发展的主战场,是服务群众的最新前沿。对于青年人而言,广阔基层是天然的大课堂,青年成长需要基层的磨砺,同时,基层更是青年施展才华、积累经验、创新实践的沃土,基层发展也需要青年的奉献。而“扬帆计划”成了一道桥梁,让青年人与基层“双向奔赴”。

青春永远不设标准答案,时光变换了青年的面孔,但不变的是对梦想的追逐、对家国的热爱。自2023年内蒙古大学生实习“扬帆计划”启动至今,全区各地已募集近7.8万个实习岗位,3.4万名学生走上实习岗位,1万余名学生参与职场体验活动。

自治区团委书记乔礼说:“全区各级共青团将继续把就业工作当作主责主业,聚焦青年就业的急难愁盼问题,构建起全方位、全链条的青年服务体系。希望每一位内蒙古青年能够将个人发展融入到家乡的繁荣振兴中,将个人价值体现在建设祖国北疆的奋斗行动中,将青春芳华绽放在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下内蒙古发展的两件大事上。”

何以青春

以专业所学服务社会所需

□赵宇龙(内蒙古大学生命科学学院科研助理)

2019年,大学刚毕业的我也面临过困惑,到底要选择怎样的成长道路,才能成为对国家对社会有用的人?

通过反复思考,我加入中国人民解放军,并在入疆志愿书上按下手印,志愿到边防一线接受磨砺。

5000米海拔的喀喇昆仑山上是终年不化的积雪,稀薄的空气中氧气密度不足平原的一半,零下40摄氏度的凛冽寒风夹杂碎雪在高原肆意地展示自然伟力的狂野与士兵的渺小,但那里的每一寸冻土都灌注了一代又一代边防战士坚守的热血。手中握着钢枪,身后就是祖国和人民。战场上的思想政治课让人刻骨铭心,在军营服役两年间,我更加深刻体会到“清澈的爱,只为中国”的含义。“得其大者可以兼其小”,没有国家的繁荣昌盛哪有小家的幸福安宁。

两年后,我退伍返回内蒙古大学开启了研究生学业。在导师的言传身教下,我学会了潜心做科研,懂得了研发对国家对社会生产的重要性。此外,在老师的指导下,我深入参与到羊场劳动中,饲喂、治疗、接生、胚胎移植,针对生产过程中的山羊消化道疾病问题,利用专业知识设计实验,研发适应一线生产的解决方案。

科研要敢于啃硬骨头、挑战没有解决过的问题。在相关课题研究过程中,我作为主要研究者,首次开发出了山羊肠道类器官培养技术,并提交了发明专利申请。鉴于该技术符合企业的实际需求,一些外地的公司向课题组提出合作邀请,我们于不久前签订了技术转让合同,共同开发商品“山羊肠道类器官培养基”。这是自2018年以来,内蒙古大学首次以学生为第一完成人的成果转化,校长在毕业典礼讲话上,鼓励我继续以提升生产力为目标,利用所学专业为社会作贡献。

这次特殊的经历,让我深刻理解了产学研转化的意义。我要更加积极地响应党和国家号召,顺应时代所需挖掘自我价值,让青春之花绚丽绽放祖国和人民需要的地方。

(本报记者 白莲 整理)

速览

国防教育进社区 点燃少年强军梦

本报8月29日讯(记者 于欣莉)为提高青少年和社区居民国防观念,普及国防知识和军事技能,培养青少年自觉关心和支持国防建设,连日来,由乌海市海勃湾区委宣传部主办、海勃湾区退役军人事务局承办的“强国复兴有我·童心共筑强军梦”国防教育进社区文明实践活动在乌海市如火如荼地开展。

在海勃湾区林荫街道依林社区,退役军人志愿服务队志愿者董家良结合自身经历,为孩子们分享军旅生活点滴,以生动有趣的方式教授队列训练、内务整理等,激发孩子们对部队生活的向往。随后,工作人员带领孩子们观看《歼-11B战机跨昼夜海上空战对抗》等国防教育视频,并在志愿者的带领下动手制作歼-11B战机模型。

此次国防教育进社区系列活动以寓教于乐的方式,将国防观念融入青少年的教育中,通过活动不仅让孩子们提高专注力、竞争力,还帮助他们在成长过程中树立国防意识,培养爱国情怀,让国防观念深深地植根于内心深处。

乌海市海勃湾区退役军人事务局将继续加强合作联动,积极拓展国防教育活动内容,创新活动形式,丰富活动载体,让国防教育持续厚植童心,进一步在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

“光影北疆行” 助燃观影热潮

本报8月29日讯(记者 于欣莉)记者从自治区电影局获悉,连日来,在自治区电影局主办,内蒙古电影集团承办的“光影北疆行”电影展映活动中,电影惠民展映活动中,高考学子免费观影)放映近500场次,惠及26000余人次观影。

据了解,电影惠民展映活动自启动以来,全区各盟市17家城市电影院面向群众免费展映《抓娃娃》《传说》《少年先锋》《一生交给党》等8部影片和近年来内蒙古出品的获奖影片《海的尽头是草原》《守望相思树》,观众可通过电话预约、网上预约和现场登记等形式参加观影活动。该活动为广大学子献上了一场精彩纷呈的光影盛宴,不仅传递了正能量,更在学子们心中种下了梦想的种子。此外,展映活动还有效拉动了我区电影消费,以电影为契机,不断释放文化产业活力,进一步提升了民众的生活幸福感。

“活动期间,我们提前做了充分的准备工作,确保影院的设施和环境能够为观众带来最佳的观影体验,从而吸引广大群众走进影院,让文化福利惠及每一位观众,进一步满足群众精神文化需求,持续提升我区电影市场繁荣发展。”呼和浩特市维多丽娅影院院长马晓光说。

青春飞扬



演员被草原美景所吸引。

跟着微短剧去旅行

□本报记者 于欣莉 摄影报道



网络微短剧《99号公路》主创团队合影留念。

广袤无垠的草原风光、激烈精彩的体育赛事……由内蒙古数字文化音像出版有限责任公司等联合出品的网络微短剧《99号公路》将在今年年底与观众见面。该剧共24集,每集8分钟,讲述了主人公凡来到草原,被锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗99号公路周边的草原、牧民、文化及所见所闻感染、治愈,逐渐领悟生活的真谛,在人生旅途中再次出发时的温暖、励志、成长故事。

该剧以国家广电总局推出的“跟着微短剧去旅行”主题活动为契机,将锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗重点打造的旅游线路“99号公路”作为拍摄蓝本,以当代年轻人的审美视角,通过充满正义感与励志精神的网络微短剧,全方位展示西乌珠穆沁草原的风土人情、草原文艺等独特魅力及壮美的自然景观和浓郁的北疆文化。



拍摄现场。

新青年

我区24支高校团队参加教育部“推普助力乡村振兴”志愿服务 推普之光点亮乡村振兴之路

□本报记者 刘志贤

作为“破冰工具”,为居民普及普通话知识,以及学好普通话的必要性和重要性。他们还通过各种形式展示普通话的艺术魅力,提升居民的学习兴趣。

呼和浩特民族学院学前教育学院“推普助振兴、同心向未来”暑期社会实践队走进兴安盟科右中旗杜尔基镇鲜光嘎查,这是一个有朝鲜族、蒙古族、汉族等多民族聚居的大家庭。为了激发居民们学习普通话的热情,实践团成员想了很多好办法,王馨悦想到了“幸运套圈”的游戏,参与者正确朗读一段文字后获得套圈资格,可以将自己喜爱的东西“圈”入囊中。在欢乐的游戏中,

推普观念深入人心。内蒙古商贸职业学院语桥筑梦队走进呼和浩特市回民区攸攸板镇乌素图村、乌兰察布市商都县四坊子村,开展“语言架桥、文化兴村”推普活动。团队走进田间地头、学校和家庭,通过问卷调查、深度访谈和小组讨论等方式,收集了大量关于普通话在当地的普及程度的资料。团队成员还耐心地村民们纠正普通话发音,进行规范用字培训等。“因为口音重,我们跟外界沟通经常不顺畅,导致错过了一些机会,学会普通话确实太重要了。”西坊子村一位村民感慨地说。

内蒙古警察职业学院推普志愿服务团队深

入国家乡村振兴重点帮扶县锡林郭勒盟正镶白旗、自治区乡村振兴重点帮扶县包头市固阳县等地,服务队开展了细致的调研、专题讲座、人员培训等推普活动。

“我国是一个多民族、多语言、多方言的国家,大力推广、积极普及全国通用的普通话,有利于铸牢中华民族共同体意识,有利于克服语言障碍,促进社会交往,对社会主义经济、政治、文化建设具有重要意义。”自治区教育厅语言文字应用管理处相关负责人说,“推广普通话不仅是一项语言工程,更是乡村振兴的重要抓手,为乡村带来无限发展机遇。下一步,我们将紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,深入贯彻落实党的二十大关于‘加大国家通用语言文字推广力度’的决策部署,贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述、关于语言文字的重要指示批示精神,助力自治区办好两件大事,让普通话这座语言桥梁更加坚固,为乡村振兴贡献语言力量。”